

## ФРОНТОВЫЕ ВОСПОМИНАНИЯ

В Красную Армию я был призван в 1940 году, будучи учителем математики Б-Сундырской средней школы. До начала Великой Отечественной войны служил в 316 разведывательном авиационном полку 17 авиационной дивизии, а затем в 692 артиллерийском полку 240-й стрелковой дивизии 28 армии.

С первого дня до конца Великой Отечественной войны находился в рядах защитников нашей родины.

22 июня застал нас в г. Проскуров Каменец-Подольской области. Именно в 4 часа утра по тревоге подняли нас и объявили, что началась война с фашисткой Германией. В 7 часов утра как гром среди ясного неба обрушились более тридцати фашистских самолетов на наш аэродром. Взлетали обломки нашей техники, сменяясь с землей и пламенем взрывов. Обезумев от неожиданности и страха, мы метались по аэродрому. Горели наши самолеты, ангары, склады, казармы и помещения в негодность, последние площадки. Ночью с тяжелой болью в спине мы были вынуждены с боями отойти в глубь страны на Восток. На восток, оставляя города и села.

Врагу удалось к концу 1941 года почти полностью захватить территорию Украинской Советской Социалистической Республики. Однако воля советского народа не была сломлена. Мы твердо верили, что не за горами время, когда Советская Армия разгромит немецко-фашистских захватчиков, освободит оккупированные районы и избавит их от фашистского рабства. И это время шло. После сокрушительного поражения немецко-фашистских войск на Волге разгоралась борьба за освобождение Левобережной Украины.

14 февраля 1943 года войска нашего фронта под командованием маршала Советского Союза Р.Я. Малиновского освободили Ростов на Дону и преследующего противника через три дня вывели на рубеж реки Миус.

В течение апреля-июня 1943 года шла усиленная подготовка к новым решительным боям. Непосвященные солдат и офицеров было мало. Все воины стремились скорее возобновить наступление, освободить Советскую Украину от фашистского рабства. Наступление наших войск на территории всей Украины проходило в условиях яростного сопротивления противника. Враг цеплялся за каждый рубеж.

Я своими глазами видел чудовищных преступлений гитлеровцев. Враг вынужденный покинуть временно оккупированную им территорию, поджигал города и села, уничтожал <sup>важные</sup> фабрики и заводы, взрывал и минировал дороги. Фашистские <sup>особенно жестоко</sup> расправлялись с местным населением, убивали беззащитных детей, стариков и женщин.

Вспоминается бой за форсирование Днепра. Вечером состоялось партийное собрание. Заместитель командира полка по политической части майор Мирсов говорил о предстоящих боях на Днепре.

Он предупредил: "Вы, командиры-цвет полка, многое будет зависеть от Вас, Вы должны подготовить себя к тяжёлым боям. Немец предпринимает отчаянные атаки, чтобы сбросить нас в студенные осенние воды Днепра. Не забывайте, что наша дивизия Краснознаменная."

После собрания начальник штаба полка майор Глубоков мне, как оперативному помощнику начальника штаба полка приказал переправиться через р. Днепр вместе с разведчиками для передачи по радио и КП сведений о противнике.

На рассвете на резиновой лодке, под минометным и пулеметным огнём, мы переправились на правый берег Днепра и заняли небольшой плацдарм. Утром немцы предприняли усиленные атаки, чтобы вернуть утраченный плацдарм. В тяжёлом бою мы отбили все атаки противника и удержали занятый плацдарм до подхода основных наших сил. За подвиг, совершенный в боях на правом берегу Днепра меня наградили орденом Красной звезды. Вскоре за спасение знамени части и штабных документов я был отмечен вторым орденом Красной звезды.

Наше фронтных дорог пришлось нам пройти. Воевали в Румынии, Венгрии, дошли до Праги.

демобилизовался в 1945 году. Снова вернулся в школу. Тридцать два года проработал директором Школы восьмилетней школы Морсаевского района, вышел на пенсию, но учительствовал еще пять лет.

Будучи директором школы за безупречную работу по воспитанию подрастающего поколения награжден орденом "Знак Почета" и знаком "Отличник народного просвещения". 1966 году решением бюро Чувашского Обкома КПСС за активную и плодотворную работу в системе партийного образования занесен на республиканскую доску Почета при доме политического Просвещения Чувашской АССР.

В конце октября 1983 года мы приняли участие во встрече ветеранов 38 армии, посвященной 40-й годовщине освобождения г. Киева от фашистских захватчиков.

Киевские восталили нас тепло и сердечно. Первая встреча с однополчанами через 40 лет — какая радость.

На четвертый день нас пригласили в 240-ую среднюю школу. Им. 40 — о. стрелковой дивизии. Дети попросили рассказать им о войне. Их было 750 мальчиков и девочек, собравшихся на встречу с нами, но когда говорили мы казалось, что зал не дышит, настолько внимательно слушали ребята рассказ о прошлом. Он трогал их до глубины души, он был близок им, ибо война прошла на их Родной земле, она дала им Родину, унесла собой многих близких и родных им людей.

////////////////////

В свою очередь пионеры и комсомольцы средней школы г.Киева обратились к ветеранам Великой Отечественной войны со словами благодарности, признательности и уважения. Сообщаю текст обращения:

Дорогие незабываемые ветераны Великой Отечественной войны!

К Вам обращаются пионеры и комсомольцы средней школы № 240 г.Киева. Война была тяжелым испытанием для советских людей. Она принесла нашему народу много горя. 20 млн. человек погибли. Это огромная цифра. А если прибавить сюда горе людей, потерявших своих товарищей, родных, горе родных, горе детей, горе матерей, потерявших сыновей и дочерей. Разве можно это забыть! Мы, молодое поколение, восторгаемся Вашим мужеством, стойкостью, героизмом, проявленными в суровые годы войны!

Навсегда останутся в нашей памяти имена тех, кто не вернулся с поля боя

Память сердца крепка, она по наследству передается детям, правнукам. Память о героизме советского солдата не исчезнет с земли даже тогда, когда уйдет из жизни последний участник войны...

Мы, новое поколение, понимаем, что нужно крепко держать знамя мира. И мы, будущие солдаты, обращаем, что не уроним это знамя. Мы достойно будем продолжать дело тех, кто отстаивал мир на земле. Нам предстоит отстаивать и укреплять мир на планете ради счастья других, ради всеобщего блага, как делали это до нас Вы, наши деды, прадеды, прапрадеды.

Когда мы прощались со школьниками и ветеранами Великой Отечественной войны, было спокойно на душе. Наши советские дети знали правду о минувшей войне. Они знали кто начал эту войну, кто виноват в ней. Они знали, почему мы одолели сильного коварного, хорошо организованного и подготовленного к войне врага, какая была тут роль Советского народа и нашей армии. На примере 38 армии они видели, как их деды и отцы отстаивали свободу и независимость Родины социализма.

Прощаясь с ребятами, мы чувствовали, что боевая эстафета старшего поколения в надежных руках.

Мы повстречались с юными, но истинными патриотами. Не хочу, чтобы они пережили все то, что пережили мы. Но если что-то случится, пусть они будут такими, как мы.

В тот же день ветераны войны провели уроки мужества в Автомобильном институте им. "30 летия Великой Октябрьской Социалистической Революции".

Вечером ветераны участвовали на торжественном собрании, посвященном 40 летию битвы за Днепр и освобождения Киева.

На торжества в Киев прибыла делегация Министерства обороны СССР, Ее возглавлял член ЦК КПСС Начальник Главного Политического Управления Советской Армии и Военно Морского Флота генерал армии А.А.Епишев. В составе делегации были участники боев за освобождения Украины генералы армии С.П.Иванов и Н.Г.Дыщенко.

В едином строю со всеми советскими людьми играют труженики дважды орденоносной Украины – города-героя Киева,

героично прошлое Киева. Прекрасен сегодняшний день. Светло его будущее. И все, чем он славен, создал народ, его неутомимые руки.

Нынешний город Киев – лучший памятник тем, кто в 1943 году ценой своей жизни освободил его.

Встреча в городе-герое Киева с фронтовыми друзьями останутся в нашей памяти на всю жизнь..

Участник торжества в Киеве

Бывший ПИШ артиллерии 240 стрелковой дивизии 38 армии  
Капитан в отставке И.Н.Квасков - *Ильин*

Адрес: 428017 гор.Чебоксары ул.Гузовского, 38-36  
Квасков Ильин Николаевич  
Телефон № 4-12-36